



Памяти
**АЛЕКСАНДРА
 ВАСИЛЬЕВИЧА
 ПИВНИКА**
 02.02.1942 – 08.11.2023

Александр Васильевич Пивник родился 02.02.1942 в г. Бикин Хабаровского края в семье врача-педиатра. В 1959 г. окончил школу и поступил в Хабаровский медицинский институт, где учился 2 курса, а затем перевелся в 1-й МОЛМИ. После окончания 1-го МОЛМИ в 1965 г. Александр Васильевич начал работать в Раменской ЦРБ участковым терапевтом и ординатором терапевтического отделения. Будучи человеком увлеченным, Александр Васильевич из Раменского приезжал на общество гематологов, слушал всех известных гематологов СССР, в том числе выдающихся гематологов Ю. И. Лорие, Л. И. Идельсона, А. В. Демидову, А. И. Воробьева. В 1968 г. Александр Васильевич поступил во 2-й МОЛГМИ в ординатуру по внутренним болезням, которая находилась на базе 2-й Градской больницы, где обучался в 1968–1970 гг. В эти годы Александр Васильевич познакомился с кафедрой гематологии ЦИУ, слушал лекции и разборы таких ведущих гематологов, как И. А. Кассирский, А. И. Воробьев, Г. А. Алексеева, М. Г. Абрамов, Л. И. Идельсон, Л. Д. Гриншпун, В. В. Пашков, Н. Е. Андреева, тогда же начал посещать гематологическое отделение больницы им. С. П. Боткина, где увидел смертельно больных людей, помощь которым оставалась симптоматической. Как утверждал Александр Васильевич, это был вызов, который он преодолевал всю свою жизнь.

В 1970 г. он начал работать районным гематологом в Раменской ЦРБ, не утрачивая при этом связи с кафедрой гематологии, профессор которой Л. И. Идельсон побудил его к научной работе и написанию кандидатской диссертации. В 1979 г. А. В. Пивник защитил ее. В 1990 г. академик А. И. Воробьев пригласил Александра Васильевича ассистентом на кафедру гематологии ЦИУ, а затем предложил ему возглавить отделение гематологии и интенсивной терапии Гематологического научного центра. Там в 1997 г. под руководством А. И. Воробьева Александр Васильевич защитил докторскую диссертацию. Обе диссертации А. В. Пивника посвящены редкой патологии красной крови — красноклеточной аплазии костного мозга. За годы работы в Гематологическом научном центре с 1990 по 2001 г., А. В. Пивник подготовил 60 врачей, которые получили первичную специализацию по гематологии, 12 из них стали заведующими отделениями, многие защитили кандидатские и докторские диссертации. 32 ученика Александра Васильевича защитили кандидатские диссертации, 7 — докторские. А. В. Пивник является автором 317 печатных работ, трех изобретений, разделов в руководствах по гематологии, дерматологии, двух монографий.

В 2002 г. А. В. Пивник покинул Гематологический научный центр и начал работать в НИИ детской гематологии, затем в НМХЦ им. Н. И. Пирогова, а также в клиниках «Диагност», «Семейный доктор», «Генотехнология». В последующие годы Александр Васильевич углубился в проблему лечения ВИЧ-инфицированных больных

с гематологической патологией в городской клинической больнице № 60 и инфекционной клинической больнице № 2.

Удивительно, скольким людям Александр Васильевич дал путевку в жизнь и как много молодых людей, познакомившись с ним однажды, остались в гематологии навсегда. В коллективе, который он создал, оказалось очень много талантливых людей. Он умел создать в отделении удивительный семейный климат, атмосферу веселого трудолюбия, порой рискованного экспериментирования. Он был мирообразующим. Его мир — мир, в котором медицинская сестра влюбляется в умирающего от острого лейкоза больного и приходит искать утешения у Александра Васильевича; мир, в котором он, умудренный горьким опытом врач, вместе со своим учеником все равно ждал чуда у каждого пациента с рефрактерным течением заболевания; мир, в котором студенты, ординаторы и сотрудники кафедры приходили на его обход как на спектакль. У него было потрясающее чувство юмора, которое он никогда не терял, даже в самых отчаянных ситуациях. Он умел рассказать так образно, что его жизненный опыт становился опытом его учеников. Он постоянно учился сам и мотивировал к обучению коллег. Огромная библиотека самой передовой медицинской литературы, большая роскошь по тем временам, скрупулезно собираемые папки с подборками статей занимали два полных стеллажа и всегда были доступны его ученикам.

Его любили пациенты. Он писал письма больным, отвечал на их письма, записывал на кассеты и рассылал истории о лимфогранулематозе, мог поехать на дом к пациенту убеждать лечиться. Кто теперь так делает?

Он был для нас больше, чем научный руководитель, он был учителем жизни, советчиком и другом. Наша связь с ним неразрывна, он навсегда остается в сердцах своих учеников.